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Ubungszettel 2

Aufgabe 9: Zeigen Sie:

(a) Fir n € N gilt (2:> < 2%,

(b) Fiir n € N gilt 222—: < <2:>, wobei das Gleichheitszeichen nur fiir n = 1 gilt.
Hinweis: Es gilt <27:L> > (%:) fiir k # n. (1+2 Punkte)

Aufgabe 10: Sei p eine Primzahl und sei e,(a) € Ny die grofite Zahl, sodass pr(@) ein Teiler von a ist.
Zeigen Sie

(a) e <(2:>> =1 fiir n < p < 2n,
0o ((2)) -0t <pzn

(©) e <(2:>) <1 fiir v21 < p und

(d) e <(2mm+ 1)) =1firm+1<p<2m+1 (14+1+1+1 Punkte)

Aufgabe 11: Seien a,b, c € N. Zeigen Sie mit Hilfe des Fundamentalsatzes der Arithmetik:

(a) Falls a und b teilerfremd sind, so gilt ggT(a, bc) = ggT(a,b) ggT(a, c).
(b) Es gilt
geT(a,b) ggT(b,c) ggT(c,a)  kgV(a,b)kgV(b,c)kgV(c, a)
ggT(a,b,c)? B kgV(a,b,c)?

(2+3 Punkte)

Aufgabe 12: Zeigen Sie, dass n! fiir n > 1 keine k-te Potenz einer natiirlichen Zahl sein kann (k > 1).
(2 Punkte)

Aufgabe 13: Sei 7(n) die Zahl der (positiven) Teiler von n. Zeigen Sie, dass das Produkt aller Teiler
von n durch vn™(") gegeben ist. (2 Punkte)

Abgabe bis zum 31.10.2013!



